Zima

Wigilia Bożego Narodzenia 24 grudnia

Z łac. vigilia, czyli „czuwanie”, „straż” bądź vigilare – „czuwać”. Wigilia jest czasem poprzedzającym wszystkie ważniejsze święta religijne. Najuroczyściej obchodzoną jest Wigilia Bożego Narodzenia będąca początkiem roku słonecznego, wegetacyjnego i rozpoczynająca tradycyjny ludowy rok obrzędowy. Wprowadzona została do kalendarza liturgicznego w VI w. Mimo, iż odnaleźć w niej można wiele elementów z czasów przedchrześcijańskich, uznana jest powszechnie za święto chrześcijańskie. Wyjątkowość nie tylko samego dnia, ale i nocy wigilijnej pozostawiła swój ślad w licznych wierzeniach, zwyczajach. Poniżej przedstawione zostaną tylko niektóre z nich:

- przekonanie, że w noc wigilijną mają miejsce cuda, ponieważ jest to czas narodzin Chrystusa jak i zimowego przesilenia słońca (np. woda przybiera właściwości lecznicze);

- wiara, że tego dnia dusze zmarłych wracają do swych dawnych domów jako niewidzialne postacie lub jako zwierzęta, jednak po Wigilii proszono, aby wszystkie dusze zmarłych powróciły do zaświatów, gdyż  powszechnie budziły strach;

- wystrzeganie się wszelkich kłótni, przebaczanie dawnych krzywd;

- dekorowanie mieszkania np. umieszczanie słomy pod obrusem, wieszanie podłaźniczek, światów, stawianie wiązek snopów nie wymłóconego zboża w rogach domu;

- zasady dekorowania stołu wigilijnego oraz sama wieczerza;

- magiczny czas wróżb;

- kolędowanie;

- pasterka.
Boże Narodzenie 25 grudnia
Wprowadzone do kalendarza liturgicznego dwieście lat wcześniej niż Wigilia. Dzień ten należało obchodzić z powagą, godnie. Jest to czas narodzin Boga, ale również zaślubin, czyli tzw. godów, zjednoczenia nocy z dniem, mroku i światła. Stanowi pierwszy dzień cyklu świątecznego upamiętniającego narodzenie Chrystusa, które trwa do 6 stycznia, kiedy obchodzimy Święto Trzech Króli. Spędzić należało ten dzień w gronie domowników, przy świątecznie zastawionym stole i śpiewając kolędy. Boże Narodzenie jest najważniejszym świętem wyżej wspomnianego cyklu i aby należycie je przeżyć należało pamiętać i przestrzegać wielu nakazów i zakazów. Poniżej niektóre z nich: 

- wystrzegano się cięższych prac domowych i tych zawiązanych z gospodarstwem, wykonywano tylko te niezbędne;

- wszystkie czynności związane z porządkami, czy nawet przyniesieniem wody do domu musiały być wykonane przed wieczerzą wigilijną;

- zakazane było gotowanie posiłków, a nawet rozpalanie ognia do ich podgrzania;

- zakazane było przeglądanie się w lustrze oraz wszystkie czynności, które miały na celu upiększanie, jak np. czesanie włosów;

- zakaz hucznych imprez, spotkań, dopuszczalne były tylko odwiedziny wśród rodziny;

- zachowanie powagi, skupienia.
Nowy Rok

W Polsce Nowy Rok obchodzi się od 1630 roku, po reformie kalendarza juliańskiego na gregoriański. Nowy Rok miał wiele wspólnego, ze względu na czas przesilenia zimowego, z Wigilią Bożego Narodzenia i samym Bożym Narodzeniem. Jaki był Nowy Rok (dobry początek) taki miał być cały rok. Podczas sylwestra będącego wigilią Nowego Roku (31 grudnia), świętujemy koniec starego roku i początek nowego. Stanowi on okres hucznych zabaw i bali. Oto najbardziej znane zwyczaje związane z Nowym Rokiem:

- nie zajmowano się żadnymi dodatkowymi pracami, jak np. szyciem;

- wróżono lejąc ciekły wosk, bądź ołów do wody, chcąc dowiedzieć się kto zostanie mężem/żoną;

- wieczerza była tłusta, mięsna, zakrapiana alkoholem;

- palono snopek słomy na znak pożegnania starego roku, a wraz z nim wszelkich trosk i zmartwień;

- w Nowy Rok, podobnie jak w Wigilię i Boże Narodzenie należało wstać wcześnie rano i obmyć się w zimnej wodzie, na dnie której leżała moneta (dla zachowania zdrowia);

- byśki jako przykład obrzędowego pieczywa na Nowy Rok;

- pieczenie nowego latka, kołacza;
- występy kolędników z szopką, z gwiazdą, herody i chłopcy ze zwierzęcymi postaciami;

- popisy dziadów, czyli improwizowane wesołe występy;

- występy ślachciców i ich podobieństwo do teatru wędrownego.
Karnawał  (zapusty)

To czas zabawy, tańców trwający od Nowego Roku, bądź święta Trzech Króli do środy popielcowej (Popielca). Najstarsze zapiski o tym radosnym okresie pochodzą z XVI w. W całej Polsce były to dni obfitujące w liczne głośne, radosne zabawy, którym towarzyszył brak umiaru w spożywaniu tłustych, mięsnych potraw. Zwyczaje i obrzędy zapustne miały charakter pełen wesołości i radości. Pamiętano również o licznych zabiegach mających przynieść urodzaj, gdyż zapowiadały one wiosnę, tak więc nowe życie, budzącą się ponownie naturę. Oto co działo się w czasie zapustów:
- popularne organizowanie kuligów;

- korowody karnawałowe, biesiady, tańce;

- maskarady (bachuski);

- czas swatania, zaręczyn, ślubów;

- tłusty czwartek rozpoczynający ostatni tydzień karnawału; 

- ostatki - dni pomiędzy tłustym czwartkiem a Popielcem, które były czasem najhuczniejszych zabaw, gdyż później zaczynał się post;

- zwyczaj robienia kukły słomianej zwanej mięsopustem;
- zwyczaj kłody popielcowej dla tych, którzy nie mieli i nie znaleźli podczas karnawału partnera/ki;

- podkoziołek;

- jarmark dziew.
Wiosna

Wielki post

To czas poprzedzający Wielkanoc, trwający około sześć tygodni, mający na celu oczyszczenie. Początek postu stanowi Środa Popielcowa (staropolska Wstępna Środa). Była ona końcem zabaw zapustnych, początkiem ciszy i skupienia. Tradycyjne nazwy niedziel Wielkiego Postu to kolejno: Wstępna, Sucha, Głucha, Śródpostna, Czarna, Palmowa (Kwietna). Należy jednak pamiętać, iż pomimo atmosfery powagi Wielki post obfitował jednocześnie w liczne obrzędy ludowe przywołujące wiosnę, które pełne były nadziei i radości z budzącej się do życia natury. Najważniejsze punkty Wielkiego Postu to m.in.:

- Środa Popielcowa i posypywanie w kościele głów popiołem z ubiegłorocznych palm wielkanocnych;

- rezygnacja z grania na instrumentach muzycznych; 

- największa staranność przy odmawianiu modlitwy;

- śpiewanie nabożnych pieśni wielkopostnych; 

- udział w nabożeństwach wielkopostnych (Droga Krzyżowa, Gorzkie żale);

- dieta składająca się głównie z żuru postnego, ziemniaków, chleba, śledzi; 

- rezygnacja ze spożywania mięsa, tłuszczów zwierzęcych, cukru, miodu, nabiału;

- rezygnacja z picia alkoholu i palenia tytoniu;

- półpoście, czyli świętowanie połowy postu tzw. dzień garkotłuka od tłuczenia glinianych garnków;

- topienie lub palenie kukły - Marzanny;

- obrzęd gaika. 

Wielkanoc

Związana jest z obchodami Męki i Zmartwychwstania Chrystusa. Za początek Wielkanocy uznajemy Niedzielę Palmową, będącą ostatnią niedzielą Wielkiego Postu. Niedziela ta jest wyjątkowa, ponieważ celebrowany jest wjazd Jezusa Chrystusa do Jerozolimy. Wielkanoc pozostaje najważniejszym i jednocześnie najstarszym świętem chrześcijańskim upamiętniającym misterium paschalne. Tydzień, który poprzedza Wielkanoc nazywany jest Wielkim Tygodniem. Trzy ostatnie dni tego tygodnia, licząc od wieczora Wielkiego Czwartku, przez Wielki Piątek i  Wielką Sobotę aż po nieszpory w Niedzielę Zmartwychwstania, to Triduum Paschalne. W ogromnym uogólnieniu, najważniejsze punkty związane z Wielkanocą stanowią:

- przygotowywanie i dekorowanie palm wielkanocnych;

- procesje z palmami wielkanocnymi, Jezuskiem Palmowym podczas Niedzieli Palmowej;

- zwyczaj palenia Judasza;

- zwyczaj obmywania się wodą jako sposób na oczyszczanie duszy;

- Adoracja Krzyża w Wielki Piątek;

- odsłanianie Grobu Chrystusa i stojące przy nim tradycyjne straże (turki); 

- Misterium Męki Pańskiej;

- zdobienie pisanek (np. batik, oklejanie sitowiem, skrobanie);

- święcenie pokarmów w Wielką Sobotę;

- symbolika stołu wielkanocnego, potrawy;

- Poniedziałek Wielkanocny i śmigus dyngus.

Zielone Świątki

To święto Zesłania Ducha Świętego (nazwa kościelna) na apostołów, obchodzone siedem tygodni po Wielkanocy. Jest uznawane za jedno z najważniejszych świąt w kościelnym kalendarzu liturgicznym, zamyka okres wielkanocny. Silnie związane z licznymi obrzędami ludowymi mającymi na celu przywitanie wiosny. Pełne magicznych praktyk, były czasem oczyszczania ziemi z wszelkich złych duchów i demonów mogących przeszkodzić w procesie wegetacji. Obchodzone między 10 maja a 13 czerwca, przypadały na najpiękniejszą część roku – wiosnę w pełnym rozkwicie. Najważniejsze praktyki w tym czasie to:

- zwyczaj majenia (ozdabiania) domów i obejść gałęziami np. brzozy;

- uroczyste procesje kościelne wzdłuż granic pól;

- palenie ogni obrzędowych (np. palinocki);

- zabawy pasterskie;

- majenie bydła;

- roduś, czyli pochód z przystrojonym wołem;

- stawianie ozdobnych słupów majowych;

- obchód z królewną;

- od lat 30. XX w. obchodzono w tym dniu Święto Ludowe (zabawy ludowe).
Boże Ciało

To potoczna nazwa uroczystości najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa. Należy do świąt ruchomych tj. obchodzimy je między 21 maja i 23 czerwca, zawsze w czwartek. Obchody uroczystości wiążą się głównie z procesją, zatrzymującą się przy czterech ołtarzach, przy których czytane są związane z Eucharystią wybrane fragmenty czterech Ewangelii. Zwyczaj ten ma na celu umacnianie kultu Chrystusa w Eucharystii. Jednak w rozumieniu ludu jest to czas, kiedy Bóg schodzi z ołtarzy i staje się bliższy ludziom, ich codziennym problemom i słabościom. Uroczystość Bożego Ciała ma charakter dziękczynny i radosny. Procesje Bożego Ciała są niezwykle uroczyste i słyną z pięknych kwietnych dekoracji. Najbardziej charakterystyczne dla tego święta są:

- uroczyste procesje;

- dywany kwietne;

- sypanie kwiatów;

- budowanie ołtarzy procesyjnych;

- dekorowanie ołtarzy brzózkami i kwiatami ogrodowymi;

- umieszczanie kwiatów i różnych symboli religijnych na drodze procesji;

- odłamywanie i zabieranie do domu pobłogosławionych gałązek otaczających ołtarz, aby przepędzić złe moce i chronić obejścia od piorunów;

- pozostawianie wianków w kościele przez osiem dni, podczas których nabierały dobroczynnych właściwości i przystrajanie nimi domów, gospodarstw;

- święcone zioła i kwiaty, nabierając cudownych właściwości służyły później jako lekarstwa na różne dolegliwości;

- wianki poświęcone w Boże Ciało chroniły także zwierzęta przed chorobami, a zgromadzone pożywienie przed robactwem.
Lato
Obchody świętojańskie

Słyną głównie z zabiegów mających na celu powitanie lata. Wigilię św. Jana obchodzimy z 23 na 24 czerwca, kiedy noc jest najkrótsza, a dzień najdłuższy. Jest to święto głęboko zakorzenione w kulturze pogańskiej, powszechnie znane jako noc Kupały. Kościół katolicki, nie mogąc jej wykorzenić z obrzędowości ludu postanowił przybliżyć ją do obrzędowości chrześcijańskiej nazywając ją Wigilią św. Jana Chrzciciela. Mówiąc o obchodach świętojańskich używamy także nazw: sobótka, kupalnocka. Najbardziej charakterystycznym żywiołem powitania lata jest ogień i to z jego czarodziejskimi właściwościami mają związek liczne zwyczaje i obrzędy:

- palenie wielkich ognisk tzw. sobótek;
- tańce wokół ognisk i ich przeskakiwanie;

- magiczne praktyki związane z oczyszczającą mocą ognia (wrzucanie bylicy);

- poszukiwanie czarodziejskiego kwiatu paproci;

- cudowne właściwości roślin zakwitających w noc św. Jana;

- puszczanie wianków na wodę;

​- nocne kąpiele będące gwarantem dobrej wróżby;

- dzień św. Jana jako przepowiednia pogody, prac gospodarskich.
Święto Matki Boskiej Zielnej

Jest uroczystością Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny. Święto Matki Boskiej Zielnej to jej nazwa popularna w Polsce. Obchodzone jest 15 sierpnia, w czasie kiedy natura jest w pełnym rozkwicie. Matka Boska Zielna pełni rolę patronki ziół, kwiatów, owoców, zbóż, stąd też powszechny zwyczaj święcenia plonów ziemi. Połowa sierpnia na wsi to okres najbardziej wytężonej i najważniejszej pracy, której efekty zostają uroczyście zakończone. Mowa o dożynkach, które są uwieńczeniem całorocznego trudu i starań, aby plony były jak najbardziej udane. Były zatem wielkim świętem plonów, którym towarzyszyły zabawy, tańce, uroczyste obchody i liczne zwyczaje:
- święcenie bukietów złożonych z m.in. kwiatów, ziół, zbóż i owoców, w celu nabrania przez nich właściwości magicznych i leczniczych;

- stawianie tych bukietów w bruzdach zagonów, aby chroniły ziemię przed szkodnikami;

- pielgrzymki rolnicze (np. na Jasną Górę);

- dożynki jako najważniejsze święto rolników (mogło odbyć się tego samego dnia lub w innym terminie);

- plecenie i zdobienie wieńca dożynkowego (koguty);

- wypiek chleba dożynkowego;

- nawiązanie do składania ofiar bóstwom związanym z urodzajem, czyli np. ostatnia garść, kępa, pas niezżętego zboża (przepiórka);
- pieśni i zwyczaje żniwiarzy (wyzwoliny kosiarza). 

Jesień

Uroczystość Wszystkich Świętych 1 listopada i Dzień Zaduszny 2 listopada

Święta związane z upamiętnianiem zmarłych są bodajże najstarszymi uroczystościami znanymi ludzkości. Dzień 1 listopada poświęcony jest pamięci wszystkich zmarłych już zbawionych, natomiast 2 listopada modlimy się o dusze zmarłych, które trafiły do czyśćca. Zarówno Wszystkich Świętych, jak i Dzień Zaduszny są otoczone szczególnym kultem wynikającym z odwiecznego cyklu życia i śmierci. Dni te są pełne praktyk związanych nie tylko z zadbaniem o mogiły zmarłych, ale także nie brakuje w nich magicznych zwyczajów związanych z przywoływaniem i komunikowaniem się z duchami najbliższych. Oto co działo się 1 i 2 listopada:

- odwiedzanie grobów;

- zadbanie o odpowiednie udekorowane, najczęściej kwiatami i zniczami;

- modlitwy za dusze zmarłych;

- dbałość o to, aby w noc poprzedzającą Dzień Zaduszny być przygotowanym na odwiedziny dusz zmarłych (wystawianie najróżniejszych dań i napojów, w tym alkoholu);

- obrzęd dziadów polegający na przywoływaniu duchów i uczcie obrzędowej dla nich przeznaczonej;

- rozpalanie ognisk w pobliżu cmentarzy i na rozstajach dróg (aby dusze przed podróżą do zaświatów miały się gdzie ogrzać);

- palenie ognisk w celach oczyszczających i chroniących ludzi przed złymi mocami;

- modły dziadów kościelnych.
Andrzejki/Katarzynki

Wigilię św. Andrzeja, nazwaną potocznie andrzejkami obchodzimy z 29 na 30 listopada. Zbiega się ona z końcem i początkiem starego oraz nowego roku liturgicznego. Jest czasem wróżb panieńskich dotyczących miłości i przyszłego zamążpójścia. Święty Andrzej był opiekunem dziewcząt na wydaniu. Wróżby te miały niegdyś charakter bardziej poważny i zarezerwowane były tylko dla panien (nigdy mężatek), a odprawiała je każda dziewczyna osobno. Zwyczaj wróżenia w grupie (dziewcząt i chłopców) pojawił się później, gdy andrzejki przybrały postać zabaw. Męskim odpowiednikiem andrzejek są mniej znane katarzynki. To właśnie do św. Katarzyny młodzieńcy zwracali się z prośbą o mądrą i piękną żonę. Wigilia św. Katarzyny przypada na wieczór z 24 na 25 listopada. Najbardziej znane wróżby:

- lanie ciekłego wosku lub ołowiu do wody;

- znaczenie snów w nocy z 24 na 25 i 29 na 30 listopada;

- losowanie kartek z imionami przyszłego partnera;

- przeliczanie różnych przedmiotów, np. kołków w płocie (parzysta liczba oznaczała znalezienie pary, nieparzysta samotność);

- losowanie przedmiotów znajdujących się pod talerzykami;

- puszczanie na wodzie np. łupin orzecha z płonącymi świeczkami (jeśli spotkały się oznaczało to szczęśliwą znajomość);

- palenie kłębuszków kądzieli (jeśli spłonęły razem w powietrzu to można było się spodziewać udanego zamążpójścia);

- rzucanie buta zdjętego z lewej nogi.

Bibliografia:

1. Barbara Ogrodowska, Polskie obrzędy i zwyczaje doroczne, Warszawa 2009.

2. Andrzej Brencz, Wielkopolski rok obrzędowy. Tradycja i zmiana, Ponznań 2006.
3. Witold Przewoźny, Wielkopolskie zwyczaje i obrzędy doroczne. Zima, WBPiCAK 2011.
4. Witold Przewoźny, Wielkopolskie zwyczaje i obrzędy doroczne. Wiosna, WBPiCAK 2012.
5. Witold Przewoźny, Wielkopolskie zwyczaje i obrzędy doroczne. Lato/Jesień, WBPiCAK 2013.
